
Гэтыя песні таксама звязаны з рытуалам заві- 
вання бараны, якую ў народзе звалі «раёван», «спары- 
шовай». ІІыкл песень прысвечаны рытуалу завівання 
барады, якая бьша звязана з цэлым ладам міфалагіч 
ных і рэальных персанаж ау — «богава», «кумава», 
«Сшшанава». У гэтымцыкле найбольш распаўсюджаны 
песні з сюжэтам «Сядзіць казёл на капе ды дзівіцца 
барадзе», дзе тыловая фальклорная сітуацыя: у чужога 
гаспадара заўсёды дрэнпа, а ў па шага — добра.

Вялікі раздзел складаюць песчі дажыначнага 
вянка. Вобраз вянка з’яўляепца скралным для весна- 
вой і жніўнай паэзіі, а таксама звязаны з вяселлем. У 
многіх песнях пераплятаюцца матывы канна жніва, 
вянка, частавання, выкупу, усхвалення ж ііс й  і гаспа- 
дароў у абстапоўцы жніўнага часу.

Заслугоўваюць увагі і сатырычныя матывы ў 
жніўных песнях, якія раскрываюць маральна-этычныя 
пошяды земляроба. У гэтай групе песень, якія выкон- 
каліся на шляху да дома гаспадара і на застоллі, 
супрацьпастаўляюцца свае жнеі чужым. Унамінанне 
пра традьшыйнае частаванне сустракаецца амаль ва 
ўсіх жніўпых песнях; тут і абяцанпе гаспадара добра 
пачаставань жней, і просьба жней пра добрае часта
ванне за працу, і просьба запрасіць музыкантаў, каб 
павесяліцца. Груна песень, гато выконваліся на за- 
стол-лі, маюнь аналогію з каляндарнымі і валачобнымі 
пес-нямі, ў аснове якіх — услаўленне багацця гаспада
ра, ідэалізапыя яго і хго сям’і.

Такім чынам, як і ўся каляндарна-абрадавая 
паэзія, паэзія і абраднасць жніўнага цыкла маюць пра- 
цоўную аснову, цесна звязаіш з грамадскім бытам зем
ляроба, здлюстроўваюць яго гаспадарчыя клопаты, 
светапогляд, мараль, адносіны да навакояьнага свету.

Разам з радыянальным пачаткам у паэзіі жніўнага 
пыкла нямала і ірапыянальнага. Гэта абумоўлепа па- 
мылковымі ўяўленнямі нашых продкаў аб наваколь- 
ным свеце, адухаўленнем імі розных сіл прыроды.

Лапчынская Л.В., 
ст.вьікладчык

СЛОВА Ў НАГОДНЫМ СВЯЦЕ

Сярод розных сродкаў у свяце слову належыпь 
звачнае месца. Слова ў абрадзе.рытуале існуе як маг- 
чымасць лагічнага дзеяння, якое ўжываецца з улікам 
асабшвасцей мясповасці і часу.

Слова каранямі ўваходзіць ў святочнае дзеянне, 
якое складвалася вякамі, і ўтварае этнічную культуру, 
таму слова ўвасабляе мудрасць народа. 3 данамогай 
слова ў святочным дзеяній адлюстроўваешіа ўся гама 
пачупцяў яго ўдзельнікаў. Рознае па жанры і форме 
маўлення (маналагічнае, дыялагічнае) слова аалюст- 
роўвае адносіны ўдзельнікаў да тэксіу, надае знач- 
насць інтанацыйнаму гучанню, увасабляе фанетычныя

і лексічныя асаблівасш рзгіёна. Яно носщь розны 
характар у свяце (у рытуале слова сімвалічна). I гэта 
таксама дае магчымасць уздзейнічаць не толькі на ро- 
зум, але і на пачушгі ўдзельнікаў святочнага дзеяння.

Слова рознае па тэмпу, рьггму і моцы гучання. 
Яно непарыўна звязана з жэстам, мімікай, пластыкай, 
у свяце часта суправаджаецца музыкай. На жаль, гіста- 
рычны перьшд класічнага існавання моўнай градыцьгі 
ў свяце знікае. Востра стаіць праблема стварэння і 
беражлівьіх адносін да гістарычнай духоўнай спадчы- 
ны слова.

Рушгівыя адносіны да духоўнай гістарычнан 
спадчьшы, вывучэнне слова ў народным свяце дапамо- 
гуць не толькі азнаёшцца з народнай паэзіяй, асаб- 
лівасцямі мовы, нрасачыць яго сувязі з музыкай, 
пластыкай, жэстам, песняй, але і адкрыць метад 
работы над словам у свяце. Імправізацыя на творчай 
аспове як сродак засваепня казак, прымавак, прыка- 
зак і ішпых жанраў дасць магчымасць не толькі 
пазнаёмішіа з народнай паэзіяй, асаблівасцямі мовы, 
яе сувязі з музыкай, спалучэння з элементам! іншых 
выразпых сродкаў, але і будзе садзейнічаць фар- 
міраванню гворчых якасцей рэжысёра, захаванню 
этнічнай кулыуры.

Аверкава Н.К., 
выкладчык

МОЎНАЕ ДЗЕЯННЕ Ў ПРАФЕСЕЙНАЙ 
П\ЦРЫХТОЎЦЫ РЭЖЫСЁРА СВЯТ

Адным з іапоўных напрамкаў у комплексная 
падрыхтоўцы рэжысёра свят з’яўляецца моўнае дзеян
не. Менавіта яму належыць значная роля ў выхаванні 
рознабаковых прафесійных якасцей спецыяліста.

У спэнарыі прадстаўленнсў і свят непасрэдна 
ўваходзіць матэрыял розных літаратурных жанраў. I 
ўвссь гэты матэрыял павінен падпарадкоўвацца рэ- 
жысёрскай звьпгпадачы ў свяце. Задача рэжысёра 
заключаецца ў тым, каб навучыцца арганічна спалу- 
чаць розныя літаратурныя жанры ў залежнасці ад 
перспективы скразнога дзеяння, авалодаць уменнямі і 
навыка-мі моўнага дзеяння ў гэтых жанрах. Слову 
належыць адно з вядучых месп у ажьшдяўлеіші раз- 
настайпых функций свята: камунікатыўнай, дзейснай, 
эстэтычнай, гістарьгчнай, нацыянальна-патрьютычнай, 
мастапкай, эмацыявальнай і інш. Такая значнасць 
слова ў свяце абавязвае рэжысёра грунтоўна авало
даць законамі моўнага дзеяння.

Найбольшае значэнне ў гэтай нрактыцы нале
жыць жанрам публіцыстыкі. Увасабленне публіцысты- 
кі ў жывое дзейснае слова абумоўлена яе роляй ў 
фаршраванні асноўных прафесійных якасцей сне- 
цыяліста.

Паколькі публіцыстьіка займае прамежкавае, 
сярэдзіннае месца паміж мастацкай і навуковай гвор-
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часою. яна мае рад спецыфічпых асабтвасцей, якія 
сгудэнту неабходпа добра засвоіць.

Трэба адзначыць, што ў рамках самой пубді- 
пыстыкі сфарміраваліся асобныя тэматычныя разна- 
віднасш, апавядальпыя формы і жанры.

Лону групу сярод іх складаюць вядомыя вам 
жанры газетна-часопіснай нубліцыстыкі: карэспан- 
дэнпыя. каментарый, рэпартаж, артикул і інш.

Другая група -- гэта жанры аратарскай (вуснай) 
пубпіцыстыкі: выступление, даклад, прамова, гугарка.

Трэцюю групу складаюць творы мастацкай пуб- 
гптлстыкі. ГЪта нарысы, лірычныя замалёўкі і іншыя 
жанры. Яны характарызуюоца мастацкай выразнасцю, 
эмаяыянальнасцю, філасофскім абагульненнем. Ме
нам та ў творах мастацкай публіцыстыкі спалучэнне 
якасией публіцыста як даследчыка і мастака выяўля- 
ецца непаўторна.

Характэрным для рэжысёра свят з’ўляецца тое, 
што, ажышіяўляючы мастацкае. маральпае, адмшіст- 
рацыйнае кіраўніцтва пэўным калектывам людзей, ён 
у сваёй практьпш не можа мінуць публіцыстычнае 
слова як сродак псраканання, выхавапня і распаўсюдж- 
вання ведаў. А гэта патрабуе ад рэжысёра ўмешм быць 
самому пераканаўчым, здсшьньш захапіць сваёй заду
май, заразіць аўдьгторыю жьшым эмацыянальным сло
вам, падпарадкаваць сваёй волі.

Чарняк Ю.М.. 
канд. мастацтвазнаўства, 

дацэнт

УПЛЫЎ ФЕСТЫВАЛЯЎ НАРОДНАЯ 
ТВОРЧАСЩ НА ЭСТЭТЫКУ СУЧАСНАГА 

ПРАФЕСІЙНАГА МАСТАЦТВА

У шэрагу раёнаў Рэспублікі Беларусь адраджа- 
ецца даўняя традыцыя правядзення фестываляў наро
ди ай творчаспі расшіага, рэгіялальнага масштабаў. 
Болей дзесяцігоддзя нраходзяць «Браслаўскія зоры» 
на Віцебшчыне, «Палескі карагод» на Брэсчыне, 
аналагічныя фестывалі ў Мозыры і Тураве на Гомель- 
пяыпе, у Мядзелі, Слуцку, Чэрвені на Мішлчыпе, а 
таксама ў ішпых меспах. Не абмежаваныя жанравымі 
рамкамі і не заўсёды мэтамакіраваныя, яны тым не 
менш сталі выдатнай магчымасцю ўсплёску народных 
даравапняў, выканання старых і новых песень, таішаў, 
музычпых твораў. Іх вопыт, безумоўна, увабралі ў сябе 
фестывалі апопшіх 4 гадоў, якія актыўна множапца і, 
што асабліва каіптоўна, вабьшаюць добра дасведча- 
ных кіраўнікоў і тлумачальнікаў. Гэтым фестивалям 
спадарожнічае новы ўзровень асэнсавання і прафе- 
сійнага вывучэння з пункту теджання адраджэння 
нацыяналышх фалыслорных вытокаў і традьтый. 
Найбольш паказальныя ў гзтым сэнсе харэаграфічныя 
фесіывалі 1990 г. ў Гародві, потым «Пярэзвы» ў 1992

шдзе ў Бабруйску (як аглял калектываў Гомельшчыны 
і Магілёўшчыны), а ў наступным 1993 годзе — ў 
Чачэрску, рэспубліканскі фестываль сямейнай твор- 
часці, які йраходзіў у студзепі 1994 года ў Слоніме. 
Асноўныя вьшікі гэтых фестываляў -- высвятленне 
рэгіянальных асаблівасцсй у розных жанрах народнай 
творчасці (у тым ліку строяў), пгто набывае ўсё болып 
важнае значэнне для пашырэншгі распаўсюджання 
фалыслорна-этнаграфічных ведаў.

Але самае, можа быць, істотнае і нечаканае 
грунтуецца на тым, пгго магутаа заявіўніая пра сябе 
тзма адраджэння вытокаў беларускага фальклору 
адлюстравалася ў прафесійнай творчасці розных на- 
прамкаў і жанраў. 1 менавіта гэты ўплыў з асаблів&й 
выразнасцю выявіўся на міжпародных фестивалях, 
таму шго супастаўленне сучасных тэндэнпый у мас- 
тацтвах 'розных краін найбольш відавочна выяўляе 
характерный рысы нацыянальнага.

Аб гэтым ярка сведчаць пошукі беларускіх 
тэатральнмх рэжысёраў, спсктаклі' якіх былі наказа
ны на Міжнародным фестывалі ў Мінску «Студыйныя 
каляды-91». У настаноўках «Схлянская вайна» І.Кафта 
(мінскі тэатр-студыя «Дзе-Я». рэж.М.Трухан), «Янка 
Купала» (Мінскі театр гістарычнай камедыі і драмы, 
рэж.В.Матросаў), «Смепшыя і грэппшя людзі мае» 
паводле Я.Купалы і Л.Радзевіча (Мінскі музычна- 
драматычлы тэатр) з поўнай яснасійо адчувалася, пгго 
тэатральны спектакль пакідае звычайныя кананічныя 
формы, каб наблізіцца да абраду, рытуалу, умоўных 
формаў народнага гэатра-відовішча. .

Не мспш выразная карціна склалася і на нака
зах беларускіх лялечных тэатраў у дні 2-га 
Міжнарошага фестивалю ў Мінску ў маі 1993 г. Пры 
тым. пгго спектаклі чатырох гарадоў Беларусі «Зязюлькі 
(Магілёў, рэж.А.Ж>гжда), «Цар Град» (Мінск, 
рэж .А .Л яляўскі), «Тутэйшыя» (Гродна,
рэж.М .Андрэеў) і «Папялушка» (В іцебск, 
рэж.В.Клімчук) зусім розныя, па сведчанню крытыкі. 
«самая агульная, характрэрная рыса, якая вылучыла іх 
з фестывальнага кантэксту, -• гэта схільнасць да 
фальклору».

I яшчэ адно цікавае назіранне, пгго ляжьшь у 
рэчышчи гэтих разважаішяў. На 2-м Міжнародным 
фсстьшалі-семінары «Я люблю балет», які быў ажыц- 
цёўлены ў 1993 годзе, адзпачалася шчодрая эмацыя- 
нальнасць таннаў «народнікаў». Фестиваль заўсёды -  
паказ дасяпісішяў. Відавочна, што дасягненні мастац- 
тваў Беларусі -  гэта перш за ўсё адраджэнве нацыя- 
нальнан спадчьош.
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